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Ομιλία του Υφυπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων στην 
ημερίδα με θέμα «Η ζωή και το έργο του Έλληνα Αρχαιολόγου 
Μανόλη Ανδρόνικου», Κυριακή 11 Μαΐου 2008 και ώρα 11.00 

 

«Ο Μανόλης Ανδρόνικος υπήρξε μια κορυφαία προσωπικότητα στο 

χώρο της αρχαιολογίας, της παιδείας, της λογοτεχνίας και της τέχνης. Η 

ανασκαφική του δραστηριότητα απλώθηκε σε ολόκληρη τη Βόρειο 

Ελλάδα (Βέροια, Κιλκίς, Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη). Το κύριο όμως 

ανασκαφικό του έργο εντοπίζεται εδώ στη Βεργίνα, όπου αρχικά 

εργάστηκε ως βοηθός του δασκάλου του Κ.Α. Ρωμαίου, ενώ από το 

1952 άρχισε να πραγματοποιεί τις δικές του έρευνες. Η συστηματική 

αυτή προσπάθεια οδήγησε το 1977 στην αποκάλυψη των βασιλικών 

τάφων της Μακεδονίας με τα αμύθητα ευρήματα και στην ανακάλυψη 

του τάφου του Φιλίππου Β’. Γι΄αυτό το 1980 εξελέγη από την Ακαδημία 

των Αθηνών αντεπιστέλλον μέλος και το 1982 τιμήθηκε με το βραβείο 

«Ολυμπία» του ιδρύματος Αριστοτέλη Ωνάση.  

 Οι ανασκαφές στη Βεργίνα υπήρξαν για τον Μανόλη Ανδρόνικο έργο 

ζωής και δικαίωσης, για την Ελλάδα σηματοδότησε την έναρξη μιας νέας 

εποχής, καθώς αποδείκνυε περίτρανα την ελληνικότητα της Μακεδονίας 

και την αδιάλειπτη συνέχεια της ελληνικής ιστορίας. Υπήρξε μια 

επιστημονική ανακάλυψη που αγκάλιασε ολόκληρος ο ελληνικός λαός 

και το ελληνικό έθνος. Ο ίδιος συγκινημένος είχε δηλώσει πως καμιά 

ικανοποίηση, καμιά τιμή δεν μπορεί να συγκριθεί με την αγάπη των 

απλών ανθρώπων που του είπαν: «Σ΄ευχαριστούμε γι΄αυτό που μας 

έδωσες. Να΄σαι γερός». «Τότε κατάλαβα» συνεχίζει «πως ό, τι είχαμε 

κάνει στην ερημιά της Βεργίνας δεν αφορούσε μονάχα τους 

αρχαιολόγους, αλλά ένα έθνος ολόκληρο». 



 Αξίζει ίσως να σημειώσει κανείς πως οι ανασκαφές της Βεργίνας 

στηρίχθηκαν τόσο οικονομικά όσο και ηθικά και περιβλήθηκαν με το 

προσωπικό ενδιαφέρον του αείμνηστου Κωνσταντίνου Καραμανλή. 

Ευτύχησε ωστόσο ο Μανόλης Ανδρόνικος να έχει και άξιους συνεργάτες 

σ΄αυτό το εγχείρημα, άλλους ντόπιους, γέννημα και θρέμμα της 

μακεδονικής γης και άλλους πρόσφυγες, από την «άλλη ακρογιαλιά» τον 

μακρινό Πόντο. Πίστεψαν όλοι πως άξιζε ο μόχθος τους που ξοδευόταν 

για να ζωντανέψουν τους αρχαίους μύθους. 

 Σε εμάς απομένει να πούμε ένα μεγάλο αιώνιο ευχαριστώ. Είμαστε 

ευγνώμονες στο Μανόλη Ανδρόνικο, που υπήρξε ένας ΕΛΛΗΝΑΣ, ένας 

ευπατρίδης». 

 

Αμέσως μετά το πέρας της ημερίδας, ο Υφυπουργός θα παραστεί στα 

αποκαλυπτήρια της μετονομασίας του Γυμνασίου Βεργίνας σε Γυμνάσιο 

«Μανόλης Ανδρόνικος», προς τιμήν του μεγάλου Έλληνα αρχαιολόγου. 

 

Από το Γραφείο Τύπου 

 
 

 
 
 


